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新闻追踪
XIANDAIJINBAO

在宁波晚报微信头条的留言区内，关
于这一话题的评论，网友们可谓滔滔不绝。纵观

留言情况，记者发现大致分为两类观点，一类完全反
对家长辅导孩子功课，另一类则和这些“上火”的家长产

生了共鸣。
网友“老鹰”：“这个教育方法太差劲！我从不打骂小孩，尽管是

年级倒数一二位，（但）不断教育鼓励他，从小学低等生，到初中中等
生，到高中的年级前二十名，上大学考上了211学校的研究生。”
网友“清风徐徐”：“儿子三年级时作业态度差，就把他拉到门外去反省，结

果娘俩拉扯了半天，最后儿子在门里，我自个儿却被关在了门外。当年没有脑梗，没
有（心脏）搭桥，血压也算正常，我是不是还蛮坚强的？”

■《辅导作业 那些不得不吐槽的事儿》后续

记者线上问卷调查发现

超四成家长
因辅导孩子功课不耐烦
有过激行为

因给孩子辅导功课，家长或被气得半
夜要将孩子扔下楼，或是情绪失控胸口
闷，更有人因此怀疑儿子得了多动症，带
去医院做一系列检查，甚至查了智商……

7月19日，本报刊登了家长在辅导功
课时的一些事（详见现代金报当日 09
版），受到读者的关注和热议，为了进一步
了解宁波家长辅导孩子功课的相关情况，
这几天，记者专门做了一组线上问卷调
查，发现超过四成的家长曾出现因辅导功
课不耐烦做出过激行为。 □记者 朱琳

受访者中
妈妈是辅导功课的主力

记者精心制作了一份有关孩子功课辅导的
线上调查问卷，分别从孩子年龄、谁辅导孩子功
课、为什么要辅导、暑假里平均每天辅导的时间、
辅导孩子功课是否影响到了家长的工作、具体辅
导科目、有没有因辅导得不耐烦而做过过激的行
为、受访者认为辅导孩子功课是谁的责任等方
面，设置了11道题，其中个别题目为多选题。

在问卷发出后共有89人参与调查。其中，14
人为孩子父亲，75人为孩子母亲。在孩子的年龄
选项中，小学1-2年级和小学3-4年级的比例
相当，分别有43个和40个，占据了93.25%的比
例，另有4个参加调查人员的孩子现读小学5-6

年级，1人读初中，1人尚在幼儿园阶段。
在受访人群所在的

家庭中，有50%是由母
亲一人辅导孩

子 功

课，36%的家庭则是父母轮番上阵，89人中，仅
有6个家庭由父亲一人辅导，比例不到7%，另有
6人则由父母及外婆、哥哥等亲属辅导，可见母
亲在孩子功课辅导的主要力量。

在家长为什么要给孩子辅导功课的这项多
选题中，有七成受访者觉得因为孩子年龄小、不
自觉，45%的人则选择了辅导与不辅导对孩子
成绩影响很大，另外各有6人表示，是为了给孩
子开小灶、拼名校和应老师要求。

近半家庭
暑假每天辅导孩子1—2小时

关于暑假平均每天花费在辅导孩子功课的时
间这一题，有42人选择了1-2小时，29人填了
0.5-1小时，选择2-4小时和4小时以上的各有14
人和4人，可见近一半家庭是花费了1-2小时。

辅导孩子功课有没有影响到工作？31%的人
认为影响了，近七成人则选择了“没有影响”。

在辅导的具体科目上，记者也设置了多选，
89人中，有九成的受访者选择了语文，82%的家

长选了数学，另有一半的人勾了外语，18
人填了其他（如兴趣课等），所以语

文和数学几乎成了每家必
辅导的科目。

近八成受访父母
产生打人的冲动

接下去的三个问题，则围绕辅导孩子有没有
厌烦、会不会忍不住打骂孩子或作出更进一步过
激行为等方面展开，也是此次调查的重点——

77.53%的受访者，选择了“有那么一瞬间，
想打孩子或想把他（她）扔出去”，89人中仅有
20人没有过这种冲动；超四成的人因辅导孩子
功课不耐烦而过激的行为，具体说来，有扔书
包、扔作业本、揍（孩子）一顿、和爱人吵架等，其
中打骂孩子的最多。

在之所以这么做的原因方面，一道题目反复
教还是反复错、小孩子经常趁父母不在偷懒、字
写得不好、审题不仔细、态度不好、错误率很多、
拖时间、三心二意、不喜欢看书、贪玩、明明会做
还做错等成了家长头疼的问题，也是最不能忍受
的。可见，父母更为看重孩子的学习态度。

在最后一个问题（多选），“你认为辅导孩子
功课是谁的责任”的选项中，占比最高的是“爸
爸妈妈一起”，有77.53%的人选择，其次是“学校
老师”，有超六成的比例，单单是“父亲”或“母
亲”的选项，只有个位数受访者选择，另有7人认
为“无需辅导，一切随缘”。

记者将调查结果反馈给了浙江万里学院马
克思主义学院副教授吴萍鲜，吴老师据此作出了
分析和点评。

她认为，对于小学低段生，家长针对特别困
难题目的辅导还是合理的，因为这个阶段的孩子
抽象思维还没有发育成熟，父母适当引导孩子在
知识的迷宫里面找到出路，悦儿娱己，没有问题。

但从文章和调查问卷展现的情况看，家长所
作所为建立在基本不了解教育规律的基础上，令
人担忧。

从调查数据看，年轻的爸爸妈妈共同承担孩
子教育责任的意识在增强，这本来是一个好事。
但是如果父母没有相应正面管教和非暴力沟通
等现代教育知识做支撑，对人类大脑的运作规律
没有科学的掌握，当孩子出现学习障碍时，父母
不但不能完成积极引导，反而变成了左右夹击的
打骂，让孩子在家里连个避风港湾都找不到，这
对孩子的影响是非常负面的。

“孩子的学习态度不好，是因为他没有感受
到学习的成就感，引导太重要了，如果妈妈一看
到孩子不会，就着急，就焦虑，那孩子就会觉得学
习让妈妈不爱自己了，这样的话，还能学好吗？”

吴老师还给记者举了一个例子，之前她去讲
课，象山有一个社区主任因为孩子不好好写作业
咨询吴老师。“其实这孩子很聪明，他告诉我，‘如
果我做完了，妈妈还要给我加作业，我不会有自
由的’。正是因为父母的错误引导，才导致
孩子开始厌倦了学习。”吴老师说。

此外，吴
老师还强调，相对于
打骂孩子，对孩子过度辅导
更加要不得。

她说，学习本来是孩子的事情，如果孩
子上课没有通过专注听讲认真消化，家长就大包
大揽帮孩子总结错题，让孩子认为学习是父母的
事情，那么孩子在学习方面对于父母的依赖性就
会越来越强，学习的勤奋感越来越弱，觉得自己
学习能力不行的自卑感会越来越强。

她建议，如果发现孩子在某个学科方面确实
比较弱，可以告诉他暂时的成绩不重要，在小学
养成良好的学习习惯和学习能力比什么都重要。

“所以在我看来，各位亲爱的家长，拔苗助长
的故事我们自己在小学就已经学过，其实这个故
事用在孩子教育方面最合适不过。我不主
张完全无为的静待花开，我认为，只有
掌握了科学家庭知识的家长，才
能助力孩子成就自我。”吴老
师向广大家长发出了倡
议。
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孩子为什么厌倦学习？
专家举的这个例子值得家长看看

B.
说
法

C.网议

▲

郑女士给
儿子买的喵
喵机，可以随
时打印错题
记者 朱琳摄
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■基金一览

近日，韩国、印尼、南非等多家央行已
先后宣布降息。同时美联储官员的讲话进
一步强化了市场对于美联储在7月会议
上降息的预期。随着宽松货币政策预期升
温，全球央行降息潮或已开启，降息预期
升温势必会增加投资者对贵金属投资对
冲风险的需求，金、银等贵金属的价格走
强可期。

据了解，国投瑞银白银期货基金是全

市场唯一跟踪白银的基金，极具稀缺性，
值得投资者关注。作为市场上唯一的白银
基金，国投瑞银白银期货基金主要投资在
交易所挂牌交易的白银期货合约，持有的
合约价值合计（买入、卖出轧差计算）不低
于基金资产净值的90%、不高于基金资产
净值的110%。该基金成立于2015年，给
普通投资者提供低门槛和便捷的白银投

资渠道。 黄 杰

全球降息启动白银强力反弹
日前，上投摩根基金在其最新发布的

第三季度全球投资展望报告中指出，国内
经济将逐步走向复苏早期，政策的托底力
度较强，货币宽松状态有望维持。而在国
内经济增速换挡的背景下，“经济平、盈利
增”或将成为后期整体态势。

针对A股市场，上投摩根总体持战
略乐观的态度，认为由于前期政策的发
力，其效果正在逐步显现，有望在下半年

带动企业盈利触底回升。加之市场整体
估值仍然偏低，国内权益资产配置价值
凸显。流动性方面，随着国际性权益指数
的扩容，外资的持续流入仍将为股市提
供长期增量资金，与此同时，国内投资者
的财富配置方向，也逐步转向权益投资。
而在基金选择方面，建议投资者下半年
关注成长风格基金，尤其是高成长、低估
值的基金产品。 黄 杰

上投摩根：下半年国内权益资产投资机会凸显


